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Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 

Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais, 
Fraktion BÜNDNIS 901DIE GRÜNEN 
Drs.-Nr.: 6/2521 

STAATSMINISTERIUM 
FÜR KULTUS 

Thema: Einstellung von Seiteneinsteigerinnen und schulartfremder 
Lehrereinsatz im Schuljahr 2015/16 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Bewerberinnen (VZÄ und Personen) ohne abge­
schlossene Lehrerausbildung (nach neuem Recht) wurden zum Schul­
jahr 2015/16 befristet und unbefristet in den sächsischen Schuldienst 
ei ngestellt? 

Frage 2: Über welche konkrete Qualifikation verfügen diese Bewerbe­
rinnen? (Bitte einzeln aufschlüsseln unter Angabe der Schulart und 
Fächer, in der/denen der/die Berwerberln eingesetzt wird, der SBA­
RegionalsteIle sowie der Art der Einstellung - befristet oder unbefris­
tet) 

Frage 3: Wie viele Lehrerinnen wurden zum Schuljahr 2015/16 befristet 
oder unbefristet für eine Schulart neu eingestellt, für die sie keine 
Lehrbefähigung haben? [Bitte unter Angabe der eigentlichen Lehrbefä­
higung (Fächer und Schulart], der Einsatzschule (Fächer und Schulart) 
sowie der Art der Einstellung (befristet oder unbefristet), aufgeschlüs­
selt nach SBA-Regionalstellen) 

Frage 4: Wie viele Lehrerinnen sind im Schuljahr 2015/16 teilweise und 
vollumfänglich an eine Schulart abgeordnet, für die sie keine Lehrbefä­
higung nachweisen können? [Bitte unter Angabe der eigentlichen 
Lehrbefähigung (Fächer und Schulart), der Einsatzschule (Fächer und 
Schulart) sowie der Art der Abordnung (teilweise oder vollumfänglich), 
aufgeschlüsselt nach SBA-Regionalstellen] 
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4: 

STAATSM1N1STERlUM 
FÜR KULTUS ~SACHSEN 

Detaillierte Auskünfte zum Einstellungsverfahren in Vorbereitung auf das Schuljahr 
2015/2016 und die Zahl der Abordnungsverfügungen können erst im Zuge der ab­
schließenden Analyse des Einstellungsverfahrens bzw. im Rahmen der Auswertungen 
der Kenndaten zum Schuljahr 2015/2016 erfolgen. Die Erstellung der Berichte hierzu 
dauert an. Das Sächsische Staatsministerium für Kultus wird die ausstehenden Infor­
mationen baldmöglichst nachreichen. 

Frage 5: Wie viele Lehrerlnnnen mit welcher Lehrbefähigung (gesondert: Lehr­
amtsstudierende nach Schulart) nahmen und nehmen in den Schuljahren 2014/15 
und 2015/16 an einer berufsbegleitenden Weiterbildung zum Erwerb einer Lehrer­
laubnis im Fach Deutsch als Zweitsprache teil (bzw. studieren dieses Fach als 
Drittfach)? 

Im Schuljahr 2013/2014 wurde an der Universität Leipzig, Herder-Institut, für Lehrkräfte 
aller Schularten eine berufsbegleitende Weiterbildung (bbW) zum Erwerb der unbefris­
teten Lehrerlaubnis im Fach Deutsch als Zweitsprache (DaZ) eingerichtet. Die Teil­
nehmer beenden im Dezember 2015 die bbW. Hinsichtlich der statistischen Daten wird 
auf die Antwort der Staatsregierung auf die Frage 4 der Kleinen Anfrage Drs. 6/383 
verwiesen. 

Im Schuljahr 2015/2016 werden an der Universität Leipzig 40 Lehrkräfte eine bbW zum 
Erwerb der Lehrbefähigung im Fach DaZ beginnen. Die Ausbildung beginnt im Winter­
semester 2015/2016 und endet im Sommersemester 2017. 

Die statistischen Daten sind der Anlage 1 zu entnehmen. 

Ein Studiengang DaZ als Lehramtserweiterungsfach gemäß LAPO I wird zum Winter­
semester 2015/2016 an der Universität Leipzig , Herder-Institut, neu eingerichtet. 

An der Technischen Universität Dresden werden ein Studiengang DaZ als Lehr­
amtserweiterungsfach gemäß LAPO I und die Lehrerweiterbildung angestrebt. Ver­
handlungen dazu laufen mit dem SMWK und der Technischen Universität Dresden. 

Derzeit existiert an der Technischen Universität Dresden ein auslaufender Studiengang 
DaZ als Lehramtserweiterungsfach. Die Anzahl der Studierenden im Fach DaZ ist der 
Anlage 2 zu entnehmen. (Anmerkung : Das Statistische Landesamt des Freistaates 
Sachsen führt DaZ als Deutsch für Ausländer.) 

lJundlic~en Jroßen 
srunhil1JK 

Anlagen 
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/2521 

Einstellung von Seiteneinsteigerinnen und schulartfremder Lehrereinsatz im Schuljahr 2015/2016 

Berufsbegleitende Weiterbildung - Deutsch als Zweitsprache (DaZ) - Beginn WS 2015/2016 

Lfd.-Nr. 

1 Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen 

2 Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen/Hauptschule 

3 Lehrer unterer Klassen 

4 Lehrer unterer Klassen 

5 Lehrer unterer Klassen 

6 Lehrer unterer Klassen 

7 Lehrer unterer Klassen 

8 Lehrer unterer Klassen 

9 Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen 

10 Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen 

11 Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen 

12 Diplomlehrer 

13 Diplomlehrer 

14 Diplomlehrer 

15 Diplomlehrer 

16 Diplomlehrer 

17 Diplomlehrer 

18 Diplomlehrer 

19 Diplomlehrer 

20 Diplomlehrer 

21 Diplomlehrer 

22 Staatsprüfung für das Lehramt an Förderschulen 

23 Staatsprüfung für das Lehramt an Förderschulen 

24 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

25 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

26 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

27 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

28 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

29 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

30 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

31 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

32 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

33 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

34 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

35 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

36 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

37 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

38 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an Gymnasien 

39 Staatsprüfung für das Höhere Lehramt an berufsbildenden Schulen 

40 Lehrbefähigung für das Fach Ethik Höheres Lehramt an Gymnasien 

Quelle: Sächsische Bildungsagentur 
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/2521 

Einstellung von Seiteneinsteigerinnen und schulartfremder Lehrereinsatz im Schuljahr 2015/2016 

Lehramtsstudenten (Fallzahlen) - Wintersemester 2014/2015 (Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen) 
TU Dresden Deutsch für Ausländer (DaZ) 

Abschluss Studienfach AB_StdForm 

LA berufliche Schulen Deutsch für Ausländer Ergänzungs-, Erweiterungs-, Zusatzstudium 

LA berufliche Schulen Deutsch für Ausländer Erststudium 

LA Grundschulen Deutsch für Ausländer Ergänzungs-, Erweiterungs-, Zusatzstudium 

LA Gymnasien Deutsch für Ausländer Ergänzungs-, Erweiterungs-, Zusatzstudium 

LA Gymnasien Deutsch für Ausländer Erststudium 

LA Mittelstufe/Sekundarstufe I Deutsch für Ausländer Ergänzungs-, Erweiterungs-, Zusatzstudium 

LA Mittelstufe/Sekundarstufe I Deutsch für Ausländer Erststudium 
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Summe 
Studierende 

4 

1 

2 

15 

10 

1 

1 

34 


		2015-09-15T12:41:10+0200
	GRP: Elektronisches Dokumentations- und Archivsystem
	Erstellung des Nachweisdokumentes




